





# KAKO SO BARANTALI z NAŠO SVETO ZEMLJO in z NAŠIMI DUŠAMI?

Piše Dr. Ivan M. Čok, predsednik Jugoslovanskega odbora iz Italije.

Kakor v sedanji vojni, tako so razne vojujoče se stranke v prvi svetovni vojni proglašale svoje principe in vodilne ideje. V zadnji vojni je veljal kot eden glavnih principov: *samoodločba narodov*, ki so ga skozi vsa dolga leta vojne proglašale zavezniške države Francija, Anglija, Rusija, Amerika in ostale. Poseben pomen in povdarek je dobil ta princip, ko ga je predsednik Severno-Ameriških Združenih Držav Woodrow Wilson sprejel kot eno od temeljnih zahtev v svojih znamenitih "14 točkah."

Tudi v teku sedanje vojne se postavljajo principi. Glavni so vsebovani v takozvanem "At-

lantskem Carterju," ki sta ga proglašala predsednik F. D. Roosevelt in britanski premier W. Churchill. Pristopili pa so tej izjavi tudi ostali zavezniški. In ker je v tej izjavi zopet sprejet tudi ta princip, je postal ponovno eden od temeljev sedanje borbe za pravico in slobodo, eno glavnih upanj potlačenih narodov.

Mi, ki smo za časa prve svetovne vojne še živeli pod stari režimom v starem kraju, smo se silno navduševali ob raznih prilikah, ko so bili ti principi objavljeni in z veliko reklamo proglašeni. Posebno veliko navdušenje je zavladalo v našem slovenskem narodu,

ko je predsednik velike in močne Amerike oznanil pravico in voljo naroda kot podlago novega sveta. V najmanjši gorski koči se je širom Slovenije izgovarjalo ime Wilsona z občutkom največjega občudovanja in globoke hvalečnosti.

Nihče tudi ne sme dvomiti o najboljših namenih, ki jih je ta velik mož imel.

Vendar želim v naslednjem podati dokaz, da je princip eno, nekaj čisto drugega pa njegovo uveljavljanje v praktičnem življenju. Teorija je pač eno, življenje pa nekaj drugega. Princip (t. j. teorija) bo imel za nas po tej vojni le toliko veljave, v kolikor bo pravično

in dosledno izpeljan in pravično uveljavljen povsod tam, kjer Slovenci to opravičeno zahtevamo, predvsem v Primorju, pa na Koroskem in tja proti panonski planjavi. Po zadnji vojni to, kakor dobro vemo, na žalost, ni bil slučaj. Kako pa je do tega prišlo? — Rus je sicer, da so Italijani imeli svoj londonski pakt od 26. 4. 1915 v žepu, s katerim so jim bile zagotovljene za slučaj zmagovite vojne naše primorske in druge pokrajine. Toda zavezniški, predvsem Angleži in Francozi, so seveda znali za to pogodbo in so znali tudi, da je vsebina te pogodbe v odprtem nasprotju s principom samood-

ložitve narodov. Še več, na podlagi raznih "spominov", ki so jih po vojni napisali vdeleženi pri sklepanju londonskega pakta, in iz v teh spominih objavljenih dokumentov izhaja jasno, da se je ta konflikt med principom samoodločbe narodov in italijanskim zahtev pojavil že za časa pregovora pred 26. 4. 1915 in da je ravno ta konflikt bil razlog, da zavezniški, posebno Rusija, pa tudi Anglija, niso dolgo hoteli pristati na italijanske zahteve. Končno je odločila — težka vojna situacija, ki je tako vplivala na Zavezniške (pravijo, da je bilo posebno hudo od strani Francije), da so Italiji popu-

stili v njenih nepravilnih zahtevah samo da so jo pridobili kot zaveznico v borbi.

Pa naj že bo kakorkoli, v vsakem slučaju moremo danes na podlagi historičnih dokazov trditi, da so vzešle v teku prve vojne proglašale kot temelje vojne ideologije in vojnih ciljev principe, kateri so bili v odkriti nasprotju z obvezanostmi, katere so v teku iste vojne prevzeli. Gotovo ni gol slučaj, da so od tega nasprotja med principom in prevzeto obvezno vso korist imele le zavezniške velesile. Skoda pa — mi (v kolikor je v paktu objavljen na Italiji Primorska). Ali, z drugimi besedami, zavezniški so

nekaj kupili — z našim denarjem.

Ampak to še ni vse. Ko je bila namreč vojna končana, je nastopilo vprašanje, če je londonski pakt sploh še veljaven. Zavezniški so namreč vsprejeli še en drugi princip, da so protivni tajni diplomaciji in podzemskim intrigam, s čemur so seveda bili obsojeni vsi tajni pakti, ki so bili sklenjeni brez ozira na narode, med samimi vladami. Tak je bil ravno slučaj z londonskim paktom. Toda Angleži in Francozi so na Mirovni Konferenci pozabili na ta princip — vsaj kar se londonskega pakta tiče.

Nadaljevanje na 4. str.

## Jugoslavija, kakoršna bi morala biti

### JUGOSLOVENSKA ZEMLJA

### THE JUGOSLAV TERRITORY — LE TERRITOIRE IOUGOSLAVE

September, 1915, London.



